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Dosadašnja istraživanja rezilijentnosti su pokazala da je način 
na koji osoba prevazilazi teškoće i nedaće u životu veoma 
značajan kako bi osoba nastavila da adekvatno funkcioniše u 
sredini u kojoj živi. Ipak, istraživanja rezilijentnosti i kriminalne 
viktimizacije je veoma malo, uprkos značaju koji rezilijentnost 
može imati u razumevanju ovog fenomena. U radu su 
predstavljene neke od definicija rezilijentnosti i kriminalne 
viktimizacije. Pored toga, razmatran je doprinos koji rezilijentnost 
može imati u razumevanju fenomena kriminalne viktimizacije.  

KLJUČNE REČI: rezilijentnost / kriminalna viktimizacija 

Zašto je rezilijentnost važna u kontekstu kriminalne viktimizacije? Činjenica je 
da neki ljudi nakon što su preživeli pljačku, maltretiranje, pa čak i silovanje, 
uspevaju da nastave svoj dotadašnji život, dok neki ljudi to nisu u stanju, te 
dolazi do ozbiljnih mentalnih poremećaja. Šta je to što jednima omogućava 
da traumu koju su doživeli mogu psihološki da obrade i krenu dalje bivajući 
funkcionalni na poslu i u privatnom životu? Istraživanja su se do sada 
uglavnom bavila psihopatologijom i načinima kako osobe koje su preživele 
neku vrstu trauma oboljevaju od nekog psihijatrijskog poremećaja, da bi se 
tek u poslednje vreme razmišljalo o tome kako neki ljudi prevazilaze ono što 
im se desilo i nastavljaju da žive, te se u tom kontekstu počelo govoriti o 
značaju rezilijentnosti. Ustanovljeno je da žrtve kriminala u velikoj meri imaju 
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sposobnost da nakon onoga što im se desilo nastave normalan život 
(Gannon & Mihorean, 2005; Ozer et al., 2003). 

Kada govorimo o žrtvama kriminala, potrebno je reći da sam termin 
kriminalne viktimizacije podrazumeva nekoliko stvari. Prvi način na koji se 
govori o kriminalnoj viktimizaciji je da postoje razlike između žrtve i ne žrtve tj. 
da neke osobe češće mogu postati žrtve u odnosu na druge (Rok, 2007) i 
tada govorimo o inherentnoj viktimizaciji. Kriminalna viktimizacija je 
razmatrana i u kontekstu životnog stila, uzimajuću u obzir godine, pol, 
obrazovanje i etničku pripadnost, što vodi strukturalnom modelu kriminalne 
viktimizacije (Wilkinson, 2009). Na kraju, smatra se da je potrebno uzeti u obzir 
i to kako sama žrtva vidi sebe i da li sebe doživljava kao žrtvu. U tom smislu, 
viktimizacija se mora posmatrati kao proces interakcije između toga što 
druga osoba procenjuje da je neko žrtva i onoga kako osoba koju 
procenjujemo sebe vidi, što je iskustveni model u pristupu kriminalnoj 
viktimizaciji (Condry, 2007). Imajući u vidu da je cilj ovog rada da detaljnije 
razmotri doprinos rezilijentnosti konceptu kriminalne viktimizacije, potrebno je 
videti i na koji način je rezilijentnost definisana. 

Rezilijentnost je pojam koji se veoma različito konceptualizuje, od toga da 
je u pitanju crta ličnosti (Wagnild & Young, 1993), dinamički proces 
(Luthar & Chiccetti, 2000) ili i jedno i drugo. Neki autori koriste termin 
"rezilijentna deca", iako se ovde pod rezilijentnošću podrazumeva 
dinamički proces (Masten et al., 1994) što unosi još veću konfuziju pri 
operacionalizaciji ovog konstrukta. Da rezilijentnost nije crta ličnosti već 
dinamički konstrukt i razvojni proces potvrđuju istraživanja obavljena 
zadnjih godina (Rutter, 2000; Tedeschi & Kilmer, 2005). Rezilijentnost je i 
sposobnost osobe da prevaziđe teške situacije i životne nedaće i iz njih 
izađe još snažnija i spremnija za buduće događaje (Stoltz, 1997). 

Takođe, o rezilijentnosti se govori kada je u pitanju pozitivan ishod uprkos 
doživljenoj nedaći, konstantno pozitivno funkcionisanje u teškim životnim 
uslovima ili oporavak posle značajne traume (Schoon, 2006). Bruks definiše 
rezilijentnost kao "kapacitet deteta da se efikasno bori sa stresom i pritiskom, 
prevladava svakodnevne izazove, oporavlja se od razočaranja, greški, 
trauma i nedaća, razvija jasne i realne ciljeve, rešava problem, opušteno 
razgovara sa drugima, i sebe i druge tretira vrednim i sa poštovanjem" (Brooks, 
2005:297), kao i "sposobnost da se sretne sa životnim izazovima kroz istinu, 
poverenje, smislenost, odgovornost, empatiju i nadu" (Brooks, 2005:298), dok 
Smit rezilijentost definiše kao "proces razvojih snaga" (Smith, 2006:31).  

Rezilijentnost je dakle, kapacitet osobe da izbegne psihopatološko 
ispoljavanje u teškim uslovima. Psihološki stresori su događaji koji dovode do 
aktuelnog ili hroničnog stresa, kao što su: smrt bliskih osoba, hronična 
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bolest, seksualno, fizičko ili socijalno nasilje, strah, nezaposlenost i društveno 
nasilje. Glavni proces u izgradnji rezilijentnosti je razvoj adaptivnih 
mehanizama prevladavanja ili strategija prevazilaženja stresa, dok su dva 
osnovna koncepta koja su povezana sa rezilijentnošću rizični i zaštitni 
faktori. Rizični faktori podrazumevaju doživljavanje brojnih stresnih životnih 
događaja (preseljenja, tranziciju itd.) ili pojedinačnih traumatičnih 
dešavanja (razvod, smrt bliskih osoba i sl.), dok su zaštitni faktori zapravo 
triplet koji uključuje: dispozicionalne karakteristike osobe, porodične 
karakteristike i spoljašnje faktore podrške.  

Merenja rezilijentnosti do sada su izvršena veoma različitim psihološkim 
skalama i inventarima, a ono što je značajno je da se rezilijentnost uvek 
povezivala sa izloženošću nekoj nedaći ili riziku. Ako uzmemo u obzir ova dva 
koncepta, onda bismo, kako predlaže Walklate (2011), rezilijentnost mogli 
smestiti u dvodimenzionalnom prostoru, kao što je prikazano na Figuri 1. 
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Figura 1. Dimenzije rezilijentnosti: Walklate (2011: 185) 

 

Prema Walklate (2011) rezilijentniji bi bili oni koji su izloženi visokom riziku i 
teškoćama, što bi u kontekstu kriminalne viktimizacije značilo mladi ljudi 
koji žive na ulici, dok bi najmanje rezilijentni bili oni koji potiču iz viših 
slojeva društva. Rezilijentnost se takođe može posmatrati u kontekstu 
društva tj. zajednice. Ona je socijalno konstruisana. Mladi koji su na ulici su 
rezilijentniji u odnosu na svoje vršnjake koji žive sa roditeljima koji mogu biti 
nasilnici ili ih zlostavljati, te je važno uzeti u obzir kulturu iz koje mladi 
dolaze i proučavati kako je društvo i kultura zajednice uključena u proces 
prevazilaženja teških i stresnih situacija mlade osobe, kao i na koji način 
se mladi povezuju sa porodicom, prijateljima i drugim sistemima podrške 
u kriznim situacijama (Ungar, 2008).  

U kontekstu kriminalne viktimizacije, većina istraživanja je bila fokusirana 
na strategije prevladavanja stresa ili krize (Goodman et al., 2003), dok se 



Zbornik IKSI, 1-2/2011 – J. Želeskov Đorić 
„Rezilijentnost i kriminalna viktimizacija”, (str. 219-229) 

 (222) 

veoma malo studija bavilo rezilijentnošću koja se može posmatrati i kao 
pozitivna adaptacija, protektivni faktor ili pozitivan ishod.  

REZILIJENTNOST I KRIMINALNA VIKTIMIZACIJA 

Već smo napomenuli da se rezilijentnost često shvata i kao dinamički 
proces koji omogućava pozitivnu adaptaciju u situaciji stresa. Ako 
posmatramo decu izloženu nasilju u zajednici, onda rezilijentnost moramo 
sagledati u socijalnom kontekstu bez potenciranja individualnih faktora. 
Ono što rezilijentnost u tom smislu podrazumeva je, prvo, izloženost 
značajnom stresu, traumi ili nedaći, kao i nekom značajnom rizičnom 
faktoru, npr. kriminalnoj viktimizaciji, a drugo, pozitivna adaptacija koja 
vodi povoljnom ishodu (Rutter, Lester, Masten, & McEwen, 2006). 

Kada govorimo o pozitivnoj adaptaciji u kontekstu kriminalne viktimizacije, 
treba pomenuti studiju u kojoj je rezilijentnost definisana kao odsustvo PTSP 
kod žena koje su doživele seksualnu traumu. U nedavno sprovedenom 
eksperimentalnom istraživanju rezultati su pokazali da sposobnost osobe da 
se namerno i intenzivno fokusira na negativne emocije može biti u vezi sa 
rezilijentnošću, čime osoba ima mogućnost da se na kognitivnom ili 
verbalnom nivou suoči sa negativnim emocijama povezanim sa seksualnim 
napadom ispitanica (New et al., 2009).  

Pored toga, o rezilijentnosti se često govori i kao o protektivnom faktoru. 
Mnogobrojna istraživanja u domenu individualnih razlika potvrdila su da neke 
od osobina ličnosti mogu biti značajne za prevazilaženje stresnih i kriznih 
životnih situacija, kao i da su osobine poput internog lokusa kontrole, 
samopoštovanja i altruizma povezane sa rezilijentnošću (Agaibi & Wilson, 
2005). Sa rezilijentnošću su povezane neke od bioloških karakteristika kao 
neuropeptid Y koji deluje kao anksiolitik u stresnim situacijama (Yehuda, Flory, 
Southwick, & Charney, 2006). Istraživanja genetičkih markera izdvajaju 5HTTLPR 
gen koji može biti odgovoran za individualne razlike u sposobnosti osobe da se 
izbori sa stresnim situacijama tj. njihovoj rezilijentnosti (Stein et al., 2009).  

Što se kriminalne viktimizacije tiče, rezilijentnost kao protektivan faktor moramo 
posmatrati u kulturno – socijalnom kontekstu, te se govori o rezilijentnosti 
zajednice kao protektivnog faktora kriminalnoj viktimizaciji (Norris & Stevens, 
2007). Neke od karakteristika rezilijentnosti zajednice su: poverljivi izvori 
informacija i efektivna komunikacija, kompetentnost zajednice, ekonomski 
razvoj i komunikacija na nivou zajednice o traumi, mehanizmi kojima se 
promoviše povezanost sa članovima porodice i prijateljima i sl. Ove 
karakteristike nam mogu pomoći da bolje razumemo žrtve kriminala, kao i 
način na koji se zajednica nosi sa nasiljem i onim što se dešava u društvenom 
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kontekstu. Istraživanja koja su proučavala rezilijentnost kao protektivni faktor 
kriminalne viktimizacije koristila su uglavnom dve skale za merenje rezilijentnosti 
– Konor Davidson Skalu Rezilijentnosti – CD-RISC (Conor & Davidson, 2003) i 
Skalu Rezilijentnosti – RS (Wagnild & Young, 1993), dok su uzorak činile žrtve 
kriminala, uglavnom žene. Rezultati su pokazali da žene sa većom 
rezilijentnošću imaju manje PTSP simptoma kao posledice seksualnog napada 
ili silovanja (Connor, Davidson & Lee, 2003; Davidson et al., 2008), dok su manji 
skorovi na rezilijentnosti bili povezani sa prisustvom PTSP simptoma kod žena 
žrtava kriminala (Nicholls, Abraham, Connor, Ross, & Davidson, 2006). Takođe, 
proučavanje rezilijentnosti kod žena žrtava nasilja u porodici, pokazalo je da 
samopoštovanje predstavlja najznačajniji faktor rezilijentnosti u situaciji traume 
(Bradley, Schwartz & Kaslow, 2005).  

Na osnovu navedenih istraživanja, možemo reći da rezilijentnost svakako 
predstavlja važan protektivni faktor kod žrtava kriminala. Kada govorimo o 
rezilijentnosti u kontekstu kriminalne viktimizacije, treba pomenuti i shvatanje o 
rezilijentnosti kao pozitivnom ishodu. Ali, pozitivan ishod u kojim životnim 
domenima je dovoljan da bismo mogli reći da se radi o rezilijentnosti? 
Oporavak od traume dešava se na različitim poljima – fizičkom i mentalnom 
zdravlju, interpersonalnoj komunikaciji sa drugima, kognitivnom funkcionisanju, 
afektivnom potencijalu reagovanja. Da li postoji neko vremensko ograničenje 
u okviru koga se oporavak može smatrati rezilijentnim ili ne? Izuzev studije 
DuMonta i saradnika (2007) veoma malo istraživača se bavilo ovom temom. U 
tom smislu, autori su govorili uglavnom o nekim karakteristikama ponašanja 
osoba koje bismo mogli smatrati rezilijentnim u situacijama traume i oporavka, 
mada se čini značajnijim uključiti i proces održanja normalnog funkcionisanja 
kako posle tako i pre traume, bar kada govorimo o žrtvama kriminala. 
Najčešće rezilijentnost kao pozitivni ishod znači odsustvo psihijatrijskih 
simptoma (Collishaw et al., 2007), ali i to da su osobe sa istorijom zlostavljanja u 
porodici, kao i žrtve kriminala uspele u privatnom i poslovnom aspektu života 
(DuMont et. al, 2007). Studije koje su izvedene i shvatanje rezilijentnosti kao 
protektivnog faktora, pozitivne adaptacije i povoljnog ishoda kod žrtava 
kriminala, daje moguće smernice preventivnom tretmanu rada sa osobama 
koje su doživele kriminalnu viktimizaciju. 

KAKO DA ŽRTVE KRIMINALA BUDU REZILIJENTNIJE? 

Već smo govorili o značaju rezilijentnosti za osobe koje su doživele neku 
traumu, stres ili nedaću. Razmatrana su i shvatanja o rezilijentnosti u kontekstu 
kriminalne viktimizacije. Ipak, ostaje praktično pitanje kako osobe koje su 
doživele kriminalnu viktimizaciju mogu razvijati svoju rezilijentnost? Bonnano 
(2004) tvrdi da su snaga, autonomija i poverenje u sebe važni za razvoj 
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rezilijentnosti kod žrtava kriminala. Pronalaženje smisla života, verovanje da 
možemo uticati na sredinu i ono što nam se dešava, kao i verovanje da su i 
dobre i loše stvari koje nam se dešavaju zapravo iskustva putem kojih rastemo i 
razvijamo se, mogu omogućiti osobi koja je doživela traumu da nastavi dalje i 
bude uspešna u svom životu. Takođe, pozitivno viđenje sebe je ono što može 
pomoći u stresnoj ili traumatičnoj situaciji. Ljudi koji imaju pozitivno mišljenje o 
sebi će u situaciji stresa moći da se izbore sa onim što im se dešava. Ništa 
manje važna za razvoj rezilijentnosti je i adaptabilnost osobe tj. sposobnost da 
se kreativno adaptira situaciji u kojoj se nalazi (Bonnano, 2005), kao i 
postojanje nade u budućnost (Bondy et. al., 2007).  

Za razvoj rezilijentnosti kod žrtava kriminala je važno i iskustvo pozitivnih 
emocija, te bi programe rada sa žrtvama kriminala trebalo usmeriti u pravu 
razvoja iskustva pozitivnih emocija, kao i kreativnosti u rešavanju problema 
(Fredrickson, 1998). Neizostavno je i uključivanje sredine, porodice i prijatelja 
tj. prirodne podrške, ali i profesionalne podrške tj. policije, advokata, sektora 
metalnog zdravlja osobi koja je žrtva kriminala. Istraživanja su pokazala da 
socijalna podrška žrtvama kriminala omogućava bolje prilagođavanje i 
prevazilaženje onoga što se dogodilo, te da ove osobe imaju veću 
rezilijentnost (Greenberg & Beach, 2004; Green & Diaz, 2007).  

Da bismo razumeli pozitivno prevazilaženje stresnih situacija u kontekstu 
kriminalne viktimizacije, neophodno je da razumemo sam proces viktimizacije. 
Model koji je predložen od strane Casarez (1992) govori o tome kako osoba 
sebe od nekoga ko je deo opšte populacije doživljava kao žrtvu kriminala. 
Autor tvrdi da se osoba kreće od stanja pre nego što se desila kriminalna 
aktivnost (previktimizacija), preko kriminalnog događaja (viktimizacija), do 
prevladavanja i prilagođavanja (tranzicija) i na kraju nastavljanja sa svojim 
životom u budućnosti (rezolucija). Za osobe koje rade sa žrtvama kriminala je 
važno da imaju na umu neke od snaga i vrlina koje mogu pomoći žrtvi da se 
bolje nosi sa situacijom u kojoj se nalazi. Lista od 24 vrline koju su predložili 
Peterson i Seligman (2004) između ostalog sadrži: kreativnost, otvorenost ka 
učenju novog, integritet, socijalnu inteligenciju, mogućnost praštanja, 
samokontrolu, nadu, humor, spiritualnost i dr. Najbolji način rada sa žrtvom 
kriminala podrazumeva razvoj neke od vrlina koje osoba već poseduje. Pored 
svega što smo naveli, za žrtve kriminala je važan proces nalaženja smisla u 
životu, pa su terapijske intervencije ovog tipa neophodne u radu sa žrtvama 
bilo silovanja ili onih koji su doživeli neku drugu vrstu traume (Foy et al. 2001). 
Terapijske intervencije mogu početi od traženja smisla u viktimizaciji koja se 
dogodila, pa do emocionalno fokusiranih mehanizama prevladavanja, u 
zavisnosti od same žrtve i načina rada koji njoj odgovara. Proces rezolucije koji 
predstavlja poslednju kariku u modelu, odnosi se na nastavak života i rada 
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žrtve nakon viktimizacije. Rast i razvoj osobe nakon doživljene traume odnosi se 
prvenstveno na to kako osoba sebe vidi, kako se povezuje sa drugima, kao i 
promenu životne filozofije. Većina žrtava govori o promeni na ova tri nivoa 
(Calhoun & Tedeschi, 2006).  

U radu sa osobom koja je doživela kriminalnu viktimizaciju je važno razvijati 
svesnost o onome što se dogodilo, prihvatiti to kao deo života i iskustva, ali 
ne dozvoliti da se žrtva identifikuje samo sa tim delom sebe i onim što je 
preživela. To što je osoba žrtva kriminala je realnost, ali ne određuje tu osobu. 
Imajući ovo na umu, kroz terapijske intervencije u radu sa osobom koja je 
doživela neku vrstu nasilja, traume ili torture, možemo pomoći da osoba 
nastavi svoj život i integriše iskustva u vezi sa traumatičnim događajem. 

ZAKLJUČAK 

Rezilijentnost je koncept koji je prvenstveno istraživan u domenu dečijeg 
razvoja, a zatim i prevazilaženja trauma i kriza. U domenu kriminalne 
viktimizacije, rezilijentnost nije istraživana u dovoljnoj meri, te su studije ovog 
tipa veoma retke i tek na početku. Rezilijentnost kao protektivni faktor se 
prvenstveno odnosi na neke od ličnih karakteristika osobe, uključujući snagu, 
neke vrline, pozitivno mišljenje i sl. S druge strane, shvatanje rezilijentnosti kao 
socijalne karateristike se fokusira na socijalnu podršku. I pored nekih studija 
koje su se bavile odnosom kriminalne viktimizacije i rezilijentnosti, sigurno je 
da su naša znanja u ovoj oblasti još uvek limitirana. Ono što je sigurno je da 
se jedino longitudinalnom studijom mogu dobiti jasniji rezultati o rezilijentnosti 
kao protektivnom faktoru. Takođe, rezilijentnost je razmatrana i kao proces 
adaptacije u kontekstu kriminalne viktimizacije, ali izuzev saznanja o 
kognitivno i emotivno fokusiranim tehnikama prevazilaženja stresnih situacija, 
naša znanja su nedovoljna, tako da bi i u ovom aspektu razumevanja i 
definisanja rezilijentnosti longitudinalna studija dala značajnije odgovore na 
mnoga pitanja. Osobe koje u praksi rade sa žrtvama kriminalne viktimizacije 
moraju uzeti u obzir značaj rezilijentnosti i pozitivnog prevazilaženja onoga što 
im se dogodilo kako bi mogli da idu dalje. U tom smislu, kontinuirana 
edukacija za rad sa žrtvama kriminalne viktimizacije koja bi se fokusirala na 
razvoj rezilijentnosti kao deo programa tretmana čini se veoma 
opravdanom i potrebnom. 
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RESILIENCE AND CRIMINAL VICTIMIZATION 

Previous resilience studies have shown that overcoming adversity in life is 
a very important factor for everyday life functioning of a person in their 
community. However, the relationship between resilience and criminal 
victimization has not been studied very much, despite the importance of 
resilience in understanding this phenomenon. The aim of this paper is to 
present some of the definitions of resilience and criminal victimization. 
Also, possible contribution of resilience in understanding the phenomenon 
of criminal victimization is discussed. 
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